向美國華盛頓州中學師生代表回贈新年賀卡

習近平:冀兩國青少年為推動中美關係發展促進世界和平獻力

新華社北京1月2日電 1月1日,國家主 席習近平和夫人彭麗媛向美國華盛頓州中學 師生代表回贈新年賀卡,致以新年祝福,表 示2025年是中國人民抗日戰爭和世界反法西 斯戰爭勝利80周年。第二次世界大戰期間,

中美共同為和平和正義而戰,兩國人民的友 美兩國青少年繼續積極參與「未來5年邀請5 萬名美國青少年來華交流學習」倡議,加強

此前,美國華盛頓州美中青少年學生交流 協會和林肯中學、體育場中學曾參加「5年5 萬」倡議訪華的師生代表向習近平主席夫婦

和全中國人民致新年賀卡,100多位老師和 同學在賀卡上簽名。師生們在賀卡上用中文 書寫:「紀念抗戰勝利80周年,紀念世界反 法西斯戰爭勝利80周年。喜迎新年,和平萬

香港文匯報訊(記者 盧靜

怡 廣州報道) 「5、4、3、2、1·····新

年快樂!」2025年的第一天,廣州塔下聚集了 自發來參加跨年倒數的年輕人,摩肩接踵,十分熱

鬧。剛開業不久的廣州塔廣場,新打造首批85家高能業 態品牌迎客,當中不少首店品牌,為跨年夜吸引了大量人 潮。香港文匯報記者走訪發現,廣州塔廣場不少餐飲店都大排 長龍,一家日式拉麵店廣州首店備受年輕人青睞,排隊長達上 百米。為了吸引年輕消費者,大灣區核心城市正在用「首發經 濟| (編者註:首發經濟是指企業發布新產品,推出新業態、 新模式、新服務、新技術,開設首店等經濟活動的總稱)來 激發新年消費新活力,紛紛推出首店、首展、首秀等活

州提供最高300萬元(人民幣,下同)的獎勵政



品牌首店成消費新寵 廣州商圈元旦打蛇餅

吸引年輕人打卡娛樂 有餐飲店中午等位排到數百號



等40分鐘,所有餐館從5點開始就高朋滿座,客人都要等 位。」廣州白領阿君表示,她也是想來一嘗某品牌在廣州 的首家日式拉麵店,結果看到店外「大打蛇餅」,隊伍長 到折了幾個圈。據了解,這家拉麵店過去僅在香港中環和 上海陸家嘴兩地開店,首次在廣州開店,就吸引了不少人 慕名前來品嘗。另一家來自香港的米芝蓮一星餐飲店「新 斗記」亦客如輪轉,有食客表示排隊守候了一個多小時才 排上,為此餐廳還特別送上甜品補償。

穗300萬獎入駐 去年前8月吸200品牌

據介紹,眾多品牌在廣州塔廣場開設廣州乃至華南首 店,包括意大利奢侈品百貨品牌蔻莎國際潮奢品牌集合店 (COSCIA)、華為全球首家超級旗艦店、日本東京米芝蓮 一星金色不如歸華南首店、日本百年餐飲品牌四代目菊川 中國內地首店、先鋒音樂俱樂部minos全國首店等。蔻莎百 貨創始人趙壽坤表示,廣州塔廣場是在廣州地標建築下打 造的「城市客廳」,是城市文化和品牌文化完美融合的傑 出之作,值得大家期待和打卡,這裏將成為展示品牌實力 與城市魅力的重要窗口。

香港文匯報記者了解到,近年來「首店經濟」在各大一 線、新一線城市持續火爆,吸引新品牌、新門店類型入駐已 成為城市商圈運營的「流量密碼」。「地區首店」、全國 「首店」等消費新場景成為年輕人群、消費活躍人群打卡娛 樂、休閒放鬆的重要選擇。數據顯示,廣州核心商圈過去五 年已吸引超過1,100家品牌首店入駐。為了進一步推動「首 發經濟」,廣州還設立了廣州塔、天河城、永慶坊在內的32 個首發空間,並對入駐的首發項目提供最高300萬元的扶持 獎勵,去年前8個月就已引進超過200家品牌首店。

珠海新購物廣場試業首日客流12萬人次

除了廣州外,灣區多個城市亦紛紛以「首發經濟」擦亮 消費招牌。在廣東佛山嶺南天地商圈,近150家首店、旗艦 店與具有嶺南文化特色的古街區形成良性互動。在踏入新 一年之際,珠海新開業的斗門世榮萬達廣場則引入了37家 珠海首店,試營業首日客流量便達到12萬人次,點燃區域 消費新引擎。

2024年中央經濟工作會議明確提出,將大力提振消費作 為2025年首要重點任務,並提出積極發展首發經濟,「首 發經濟」首次被寫入中央經濟工作會議公報。此前印發的 《關於促進消費擴容提質加快形成強大國內市場的實施意 見》亦提出,支持中心城市做強「首店經濟」和「首發經 濟|。

專家:應融合文旅資源增強灣區吸引力

「廣州等大灣區核心城市,可以依託大灣區豐富的文化 旅遊資源,將首發經濟與文旅產業深度融合。通過跨年等 重要節點,舉辦文化節慶、藝術展覽、體育賽事等活動, 吸引國內外遊客前來體驗和消費,為首發經濟注入新的活 力。|廣東省商業經濟學會會長王先慶認為,廣州等大灣 區核心城市發展首發經濟, 關鍵在於利用其獨特的地理位 置、強大的製造業基礎以及開放的市場環境,探索出多條

王先慶認為,除了吸引國際知名品牌和高端產業在此設 立首店、發布首發新品外,還可以搭建國際化的展示交易 平台,舉辦高端消費展、新品發布會等活動,增強大灣區 的國際影響力和吸引力。他說,要吸引國際首店進駐,大 灣區城市要優化營商環境,簡化審批流程,降低企業成 本。同時還需積極引進國際先進的設計理念、管理經驗和 商業模式,推動本地品牌與國際品牌的交流合作,共同提 升大灣區的商業品質和消費體驗。

政府搭台企業唱戲 打造城市消費IP

漫、看馬拉松……廣州正 用一場貫穿全年的「消費大戲」,讓這 座千年商都煥發出全新的煙火氣息。 2025年1月起,「羊城消費新八景」正 式啓動,從「行花街」的年味盛宴到 「賽博廣州」的二次元狂歡,再到「活 力廣州」的體育嘉年華,「羊城消費新 八景」串聯起廣州遊玩和消費的場景, 打造一個消費矩陣,帶旺廣州的批發零 售、住宿餐飲,以及汽車、服飾、珠 寶、美妝、箱包等優勢產業。

廣州市商務局局長魏敏表示,「羊城 消費新八景」脱胎於傳承千年的「羊城 八景」,在廣泛開展產業和市場調研、 比選和策劃基礎上產生。「羊城消費新 八景」既植根於廣府大地,扎根於街坊 鄰居生活,又深度鏈接廣州優勢產業集 群,緊跟消費潮流、消費熱點、消費創



範」的消費新供給,賡續千年商都城脈 商脈文脈。

魏敏表示,2025年,廣州將按照中 央經濟工作會議部署,積極實施提振消 費專項行動,結合「羊城消費新八景」 城市消費IP,大力推進商圈載體建 設,積極推進首發經濟,統籌提升服務 消費,積極爭取消費品以舊換新、消費 券加力擴圍等措施,深度釋放消費潛 力,全面提升廣州萬億消費市場能級。

據介紹,「羊城消費新八景」將秉承 政府搭台、市場唱戲、跨界融合的城市 「合夥人」思維,爲市場預留足夠接 口,將這些場景打造成爲賦能新鋭品牌 成長的舞台、暢通首發經濟的渠道、展 示國潮優品老字號的窗口,讓各金融企 業、平台機構、行業商協會、品牌企業 都能在場景中找到屬於自己的「C 位」。廣州老字號協會負責人透露, 「粤港澳大灣區老字號嘉年華」也將在 春節期間亮相,通過「帶老字號回家過 年」主題活動,展示國潮品牌活力。

●香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

◀ 穗打造「羊城消費新八景」城市消費 香港文匯報廣州傳眞

山東擬設3000萬元「算力券」獎補科企

香港文匯報訊 據中新社報道,山東將實施人工智能 「算力券」獎補政策,設立人工智能產業基金,重點支 持新興未來產業提速發展。山東省大數據局副局長綦琳 2日在山東省政府新聞辦召開的新聞發布會作上述表

綦琳稱,山東將安排3,000萬元(人民幣,下同)專 項資金,針對採購山東省內人工智能算力,且算力賦能 效益顯著的應用場景進行獎補。其中,對符合條件的算 力交易合同,最高按照總金額的5%進行獎補,單個企 業的累計獎補總額可達500萬元。

目前,山東省各類數據中心算力總量達到 9.66EFLOPS (EFLOPS 指每秒百億億次浮點運算) ,智 能算力佔比超過30%,可以支撐智能製造、自動駕駛、 基因測序與藥物研發等前沿產業應用,還能夠為民眾提 供人工智能客服、虛擬數字人導覽、AI輔導與遠程教

育、智能化物流配送等多種形式的便民服務。

2025年伊始,山東省發布的《2025年促進經濟穩健向 好、進中提質政策清單》中,除「算力券」獎補政策 外,還重點圍繞人工智能算力推廣、數據基礎設施標杆 項目培育等出台了「政策大禮包」。

綦琳表示,山東將重點培育數據基礎設施標杆工程, 安排4,000萬元專項資金引導省內企事業單位高質量建設 可信數據空間、數場、數據標註基地等數據基礎設施。 其中,對符合國家及山東省發展導向、數據賦能效益突 出的數據基礎設施項目,最高給予1,000萬元獎補

中國工信部等部門2024年對外發布《中小企業數字化 賦能專項行動方案(2025-2027年)》,提出支持地方 探索「上雲券」「算力券」等優惠政策措施。目前,北 京、貴州、江蘇、河北等多地已紛紛推出政策,通過發 放「算力券」方式,促人工智能產業發展。

内地強化無人機召回監管 已推動召回近三千台

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)香 港文匯報記者2日從國家市場監管總局獲悉, 2024年以來,市場監管總局強化無人機召回監 管,促進產業健康有序發展。截至目前,已收 集579例民用無人機缺陷信息,組織技術機構 開展風險研判,推動召回缺陷無人機2,797

據介紹,作為新興消費業態,內地民用無人 機市場規模和保有量越來越大,已成低空經濟 發展的重要引擎。下一步,市場監管總局將着 力營造良好市場消費環境,持續推動無人機創 新技術發展和產業鏈供應鏈質量聯動提升。

2023年5月31日,國務院、中央軍委公布 《無人駕駛航空器飛行管理暫行條例》自2024 年1月1日起施行。為貫徹條例的實施,促進 無人駕駛航空器產業健康有序發展,維護航空

安全、公共安全、國家安全,市場監管總局先 後印發了《關於加強微型、輕型、小型民用無 人駕駛航空器質量安全監管的通知》《關於對 微型、輕型、小型民用無人駕駛航空器實施召 回管理的公告》,建立了「缺陷線索收集分 析、產品缺陷調查召回、提出標準制修訂建 議」的召回監管工作機制,督促企業切實履行 產品召回主體責任。

市場監管總局方面表示,民用無人機市場作 為新興消費業態,規模和保有量越來越大,已 經成為低空經濟發展的重要引擎。下一步,市 場監管總局將繼續用好標準研製、監督抽查、 沙盒測試、召回監管等政策工具,嚴格產品質 量安全監管,着力營造良好市場消費環境,持 續推動無人機創新技術發展和產業鏈供應鏈質